BAC - 2023, BIOLOGIA, profilul real
Baremul de verificare

Ne | Puncte Barem de evaluare Raspunsul asteptat Nota
Diversitatea in lumea vie si particularitatile distinctive ale lumii vii
5 Raspunsul lipseste — L; a)
1. | puncte | Raspuns incorect — O puncte; Se admit si alte
a) Raspunsul corect — 5 puncte: i ’ formulari corecte.
pentru fiecare raspuns corect s y
- 1 punct ; " \V4 itad
punet. Speci Miniitarca Stejarul comun evertia de
pecia (Boletus edulis) | (Ouercus robur) _ stejar
(Sciurus vulgaris)
Filumul / Bazidiomicetele | Angiospermele Cordatele
Increngitura
Regnul Ciupercile / Fungi Plantele Animalele
2. 8 Raéspunsul lipseste — L; l. Se admit si alte
puncte | Raspunsul incorect — O puncte; formulari corecte.
Corpul de fructificatie Sporii depozitati in bazidii,

I. Raspuns corect - 6 puncte (cate
1 punct pentru fiecare trasatura si
cate 1 punct pentru fiecare functie
indicata corect);

I1. Raspuns corect - 2 puncte (cate
1 punct pentru fiecare asemanare
indicata corect).

(palarie si picior)
adaposteste sporiil
bazidiosporii

Miceliu (corp vegetativ)
pluricelular, participa
la reproducere

1.

1. nutritia heterotrofa;

2. prezenta chitinei in structurta peretelui celular;
3. glicogenul in calitate de substanta de rezerva,

4. formarea ureei ca deseu metabolic.

participd la reproducere, se

formeaza in numar mare

Hifele asigura fixarea de
substrat, absorbtia si

transportarea apei gi........




8 Raspunsul lipseste — L; Crustaceele | Criterii de comparatie Insectele
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; Se admit si alte
Raspuns corect - 8 puncte (pentru 2 Numirul de regiuni ale 3 formulari corecte.
fiecare raspuns corect - 1 punct). corpului
Branhii Organele respiratorii | Trahei / Saci aerieni
Glande verzi Organele excretorii Tuburile lui Malpighi /
Corpul gras
Sanitarul raurilor/ Rolul Sanitarul plantelor/se
Omnivor/se hraneste cu
hraneste cu afide/...........
organisme
moarte.........
3 Raspunsul lipseste — L; a) ] b) Se admit si alte
puncte | Rispuns incorect — 0 puncte; Ciile Aromorfoza formulri corecte.
a) Raspuns corect - 2 puncte progresului —j
(pentru fiecare raspuns corect - 1 bioloaic > Ideoadaptarea
punct);
b) Raspuns corect - 1 punct. -7 Degenerarea
b) Diferentierea inimii in patru camere.
Sisteme si procese vitale
Raspunsul lipseste — L; Neuron - unitatea de structura si functie a sistemului nervos, care receptioneaza si | Se admit si alte
4 Raéspuns incorect - 0 puncte; propaga impulsul nervos. formulari corecte.
puncte | Raspuns corect— 4 puncte
(cate 2 puncte pentru fiecare Imunitate — capacitatea de rezistentd a organismului fata de infectii.
definitie corectd);
Pentru definirea incompleta a
termenului - 1 punct.
Raspunsul lipseste — L; a) 1. Pavilionul urechii 5. Trompa lui Eustachio d) Se admit si alte
11 Raspuns incorect — 0 puncte; 2. Conductul auditiv extern 6. Melcul / Cohleea formulari corecte.
puncte | a) Raspuns corect - 7 puncte 3. Timpanul 7. Nervul auditiv / Nervul cohlear

(fiecare structura corect indicata —
1 punct);

b) Raspuns corect — 1 punct;

¢) Raspuns corect — 1 punct;

4. Oscioarele auditive

b) mecanoreceptori
¢) Organul Corti

d) sporesc intensitatea sunetelor slabe, asigurand astfel receptionarea lor si




d) Raspuns corect — 1 punct;

micsoreaza intensitatea sunetelor, protejand urechea internd de actiunea sunetelor

e) Raspuns corect — 1 punct. puternice.
e) Lobul temporal / Lobii temporali
5 Raspunsul lipseste — L; a) 10-20cm; c), d)
puncte | Raspunsul incorect — 0 puncte; b) urechea stanga; Se admit si alte
a) Raspuns corect - 1 punct; raspunsuri si
b) Raspuns corect - 1 punct; c) 1. expunerea la zgomotele puternice; formulari logice.
c) Raspuns corect - 2 puncte (cate 2. netratarea la timp a infectiilor;
1 punct pentru fiecare factor 3. administrarea unor medicamente, care lezeaza nervul auditiv;
indicat corect); 4. nerespectarea igienii urechilor etc.
d) Raspuns corect - 1 punct.
d) 1. respectarea timpului admisibil de a asculta muzica la casti;
2. reducerea volumului sunetului;
3. folosirea castilor doar personale etc
6 Raspunsul lipseste — L; a) Se admit si alte
puncte | Raspunsul incorect — 0 puncte; formulari corecte.
a) Raspuns corect - 5 puncte (céte O: —> eritrocite / globule Transporta O3 si CO>
1 punct pentru fiecare raspuns rosii / hematii
corect);
b) Raspuns corect - 1 punct. — trombocite Asigura hemostazia /
coaguleaza sangele
die
» .5 — leucocite De protectie
b) Eritrocitele
7 Raspunsul lipseste — L; a) A — Circulatia mica / Circulatia pulmonara d) Se admit si alte
puncte | Raspunsul incorect — 0 puncte; B — Circulatia mare / Circulatia sistemica formulari corecte.

a) Raspuns corect - 2 puncte (cate
1 punct pentru fiecare termen
corect);

b) Raspuns corect - 3 puncte (cate
1 punct pentru fiecare raspuns
corect);

c) Raspuns corect - 1 punct;

d) Raspuns corect — 1 punct.

b) 1 - vene
2 — artere
3 — capilare

c) hemoglobina
d) Diferenta de presiune / concentratie a gazelor respiratorii in sange si aerul
alveolar / tesuturi.




10. 4 Raspunsul lipseste — L b), c)
puncte | Raspunsul incorect — 0 puncte; Se admit si alte
a) Raspuns corect - 1 punct; raspunsuri corecte si
b) Raspuns corect - 1 punct; formulari logice.
c) Raspuns corect - 2 puncte (cate | @)
1 punct pentru fiecare raspuns
corect). b) 1. pierderi de sange (diferite hemoragii)
2. scaderea productiei de eritrocite (boli ale maduvei osoase, deficit de fier,
vitamina B12 etc.).
c) slabiciune, ameteala, sete, transpiratii, cresterea frecventei cardiace si a
frecventei respiratorii etc.
Bazele geneticii si ameliorarea organismelor
11. 4 Raspunsul lipseste — L; . Cromozom- unitate structurala compacta, alcatuita din acizi nucleici si I. Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; proteine. formulari corecte a
I. Raspuns corect — 2 puncte; termenului.
Pentru definirea incompleta a Il.  Db) poliploidie
termenului - 1 punct. C) numerica
I1. Raspuns corect — 2 puncte
(cate 1 punct pentru fiecare
raspuns corect).
12. 12 Raspunsul lipseste — L; l. Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; % % raspunsuri corecte.
I. Raspuns corect — 6 puncte (cate ADN Criterii de comparatie ARN
1 punct pentru fiecare raspuns
corect). 2 Numirul de catene 1
I1. a) Raspuns corect — 2 puncte Dezoxiriboza Denumirea glucidului Riboza
(cate 1 punct pentru fiecare
raspuns corect); Timina / Timidina Baza azotata specifica Uracil
b) Raspuns corect — 1 punct.

I11. a) Raspuns corect - 1 punct;

b) Raspuns corect — 1 punct;
¢) Raspuns corect — 1 punct.

Il.a) 2 - Transcriptia
3 — Translatia
b) Degenerare




I11. a) Sindromul Down / Trisomia 21
b) Perechea 21

c) 47/  45+XX /[ 45+XY
13. 11 Raspunsul lipseste — L; Se da: Se da: Este

puncte | Rezolvare gresita — O puncte; A — alela, care determind culoarea cipruie a ochilor suficient scrierea
Pentru indicarea: a - alela, care determini culoarea albastra a ochilor doar a formelor
- datelor problemei - 1 punct; XP — alela, care determina lipsa daltonismului parentale
- genotipului cautat -1 punct; X9 — alela, care determini prezenta daltonismului sau//numai a
- genotipului femenin - 1 punct; . PO- aaxPXd alelelor
- genotipului masculin - 1 punct; P2- aaXdy
- gametilor masculini -1 punct; d .
- gametilor feminini - 1 punct; F1J -aaX?y ESt_e suficient .
- completarea genotipurilor in F1?- aaX’_ - % PP @ aaXPXd X J aaxdy scrierea gametilor
tabelul Penet - 1 punct; G 9 aXD; aXd 6\ aXd ;aY numai in tabelul
- completarea fenotipurilor in Penet.
tabelul Penet - 1 punct; 3 aX¢ ay Raspunsul poate fi
- evidentierea / marcarea fenotipului/  Conform tabelului: Q formulat si sub alta
f%notipurilor A e 100 % axP aaxXPXd | aaxPy forma.
cautat - 1 punct L L
-calcule - 1 punct; 2 -mmmmmmmommomooonooooooee X % samftos’ . Sam,”os’ )
“rispuns - 1 punct. X= (2 x 100): 4 = 50 % ochi albastri | ochi albastri

Raspuns: Probabilitatea nasterii copiilor aaXx? | aaxXdy
sanitosi cu ochi albastri este de 50 %. axd | daltonic, daltonic,
ochi albastri | ochi albastri
Ecologia si protectia mediului
14. 12 Raspunsul lipseste — L ; I. Biosfera — invelisul viu al Pamantului / totalitatea organismelor vii din Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; atmosfera, hidrosfera si litosfera. raspunsuri COrecte.

I. Raspuns corect — 2 puncte;
Pentru definirea incompleta a
termenului - 1 punct.

Il. @) Raspuns corect — 5 puncte
(pentru fiecare termen inclus
corect - 1 punct);

b) Raspuns corect - — 1 punct;
c) Raspuns corect - 2 puncte
(pentru explicatia completd);

Il. a) Completeaza schema:
[ Structura biocenozei]

[Elementele structurale] [Grupuri principale de] [ Indici principali ]
princinale oraanisme

1. Producatori 1. Organisme autotrofe

2. Consumatori 2. Organisme heterotrofe

3. Descompunatori

1. Valoarea numerica
2. Biomasa
3. Productivitatea




d) Raspuns corect - 2 puncte
(pentru prezentarea argumentului). | b) Producatorii / Plantele fixeaza dioxidul de carbon in procesul de fotosinteza.

C) - cresterea temperaturilor de la poli spre ecuator, care cauzeaza sinteza unei
cantitati de biomasa mai mare/...........

d) Rezervaitiile naturale sunt arii in care biocenoza este ocrotita de lege.
Obiectivele lor principale sunt conservarea speciilor de organisme, excluzand
interferenta directa cu omul. Astfel, se menitine echilibru dinamic in ecosistem.



https://ro.wikipedia.org/wiki/Lege

